丹心铁血护河山 皮魂浩气万古存——梁弘道

陈丹丹 车德



梁弘道

梁弘道是抗日战争时期,高州地区重 建中共组织时发展的第一批共产党员。 当年,他先后三次寻找共产党,矢志抗日 救国的英雄事迹,至今传为美谈。他的老 战友、原中国人民解放军北海舰队副司令 员黄景文,称赞他为"高州之光"。

三找共产党抗日救国

梁弘道于1910年4月16日出生在原 茂名县南塘区(现属高州市南塘镇)白坑 村一个书香家庭,其父亲是清末举人。他 先天聪慧,自小勤奋好学,先后就读于中 山大学、上海暨南大学。参加了1935年 12月举行的全国一二·九爱国学生运动, 立下救国为民壮志。1936年夏,梁弘道 在上海暨南大学毕业后胸怀救国壮志,前 往广州、香港,急切寻找共产党组织。由 于当时共产党处于秘密活动状态,他没能 如愿。1937年他回到高州城,和梁昌东 举办"高文"补习学校,团结一批进步青 年,学习进步书报,宣传革命思想。

1938年,日寇全面进犯中国,逼近广 州,国家处于生死存亡关头。在7月的一 天,梁弘道与梁昌东找到好友车振伦(原 中共南路特委委员、共青团南路特委书 记,大革命失败后,与党失去联系),商议 如何参与抗日救亡活动。车振伦提出:必 须找到中国共产党的领导,抗日救亡工作 才有方向,才能解决中国革命实践出路问 题。梁弘道十分赞同,并提出三人同心合 力,要尽快找到共产党。

1938年8月,梁弘道与车振伦、梁昌 东三人商议决定分头外出寻找共产党,梁 弘道去吴川,车振伦去香港,梁昌东去广 州,都没能联系上党组织。后来,梁弘道 又安排梁昌东跟随车振伦再去广州继续 找党。车振伦带领梁昌东,在广州经过多 番努力,终于在朋友的指点下找到了八路 军驻广州办事处。办事处负责人云广英 指示他们先回去深入群众,做好抗日宣 传,等待党组织与他们联系。回到高州 后,梁弘道、车振伦、梁昌东与李平等人, 共同组织高州进步青年,在高城与云潭等 地开展城乡抗日救国宣传工作。恰好这

时原国民革命军第十九路军将领张炎回 到家乡吴川搞抗日救亡工作,成立广东省 民众抗日自卫团第十一区统率委员会办 事处(后迁到高州城),在吴川的进步人士 推荐下,梁弘道进入张炎办事处工作。

1938年末,梁弘道在张炎办事处与 香港学赈会青年回国服务团第一团中共 特支取得联系,经团长刘谈锋(中共党 员)介绍,正式参加了中国共产党组织。 随着梁昌东也成为中国共产党员,梁弘 道、车振伦、梁昌东三人,从此由肝胆相 照的知己朋友,转变成为志同道合生死 与共的革命战友,共同为中国共产主义 事业奋斗终生。

积极投身抗日救亡斗争

1938年10月,张炎担任广东第十一 区游击司令部前令。在党的领导下,梁弘 道积极协助张炎组织领导高州六属开展 抗日救亡活动。经中共组织批准,梁弘道 担任张炎创建的茂名县乡村工作分团团 长。梁弘道推荐车振伦担任第十一区游 击司令部驻广州湾办事处主任,介绍梁昌 东担任张炎组织的茂名县军官队政治教 官。1939年1月,村工作团改为战时工作 队,梁弘道继续担任茂名战时工作队队 长。在乡村工作团与战时工作队工作期 间,他常年不回家,亲自到高州城各中学 串联,发动进步青年,参加乡村工作团与 战时工作队。他先后发动了杨飞、罗涛 泾(罗明)、程耀连、凌振卿、梁巨汉等大 批爱国青年学生参加抗日救国工作,组 成生气勃勃、充满革命朝气的工作队伍, 到城乡各地开展抗日救亡宣传发动活 动,受到革命众的热烈欢迎。1939年7 月,梁弘道担任张炎的第七区守备部通 讯总站站长,负责对敌斗争的情报工作; 10月他又改任茂西游击根据地主任,深 人发动沙田区域群众开展抗日游击根据 地建设工作。1940年9月,梁弘道营中 共地下党员麦逢德,领导电白县简易师 范的革命工作,组织崔虹、温玉、何逢林、 吴盛元、唐舜基等20多位进步青年学生 参加抗日救国读书会,并发展成为中共游 击小组成员或党员。

毅然变卖家产支持革命

1941年,梁弘道在中共南路特委财 经小组工作,负责筹措组织活动的经费。 他以经营药材商店收入,支持特委经费, 并往来广州湾(湛江)、高州、信宜及两户 边界向党内同志和社会进步人士募捐。 但当时国难当头,人民苦不堪言,筹措经 费十分艰难。面对困境,梁弘道毅然变卖 家产,将家里的20担田租卖掉,筹得白银 2000 多元,全部上交党组织,作为支持革 命活动的经费开支。

在武装斗争中英勇牺牲

1943年秋,党组织派他担任吴川县 府教育科长,他巧妙安排王国强、黄景文 等一批中共领导干部,担任吴川基层学校 负责人,秘密开展组建人民抗日武装工 作。他不畏生死,亲自协助组织国民党詹

式邦部队,参加张炎抗日武装起义,成功 攻占吴川县城,震撼南路。起义成功后中 共南路特委任命他担任广东南路人民抗 日游击队第二支队第四大队大队长,黄明 德担任大队政委。

在党的领导下,梁弘道如虎添翼,积 极忘我地投身人民抗日武装斗争,成为一 名杰出的人民抗日武装指挥员,为建立中 共南路特委独立领导的人民抗日武装力 量作出了重要贡献。1945年1月31日, 梁弘道在吴川县南巢村的突围战斗中,不 幸牺牲,时年35岁。

"高州之光"永远辉映南路

梁弘道忠于党,忠于人民,坚定信仰 共产主义,不怕流血牺牲,为了抗日救国 与人民解放事业无私奉献了一生。他英 勇奋斗的英雄事迹和崇高的革命精神,犹 如"高州之光"永远辉映南路。

1959年10月1日,高州县人民委员 会择基高州观山岭上,建立了高州革命烈 士陵园纪念碑,在《高州革命烈士陵园序》 的烈士名单中,梁弘道烈士位列第三,供 人民世代瞻仰纪念。1992年10月,湛江 市人民政府在赤坎区寸金桥公园革命烈 士纪念碑文上也镌刻上梁弘道烈士名字, 供后人永远缅怀。梁弘道烈士的后代,每 年清明时节,举家前往扫墓拜祭。他的女 儿梁惠芳老师作诗《清明祭》:"先烈长眠 处,碑文而写成。年年来祭扫,代代英 灵!"表达对父亲永不忘却的哀思

本文原载于《茂名英烈事迹选编》

革命功臣叶昌和

叶昌和是化县柑村人,他小时就没有母 亲,和大哥昌志同住,大门外左右各放一个 早已破烂的水缸。一家五口人的生活全靠 租用祖偿二亩耕地,农闲时去帮别人做工, 有空时提些鱼虾出卖度日。但他人穷得有 志,且忠善良,乐于助人,因而在群众中享有 很高的威望。

1941年春,柑村小学来了朱兰清、赵世 尧、邓小三位共产党员任教师。他们晚上经 常到村里群众家里访问,发动青年农民读夜 校和妇女识字班,在上课时揭露日军侵略的 罪行:日寇侵占了大半个中国,所到之处,抢 劫、烧屋、残杀我国同胞,奸淫妇女。沦陷区 的千千万同胞,家破人亡,流离失所,无数同 胞挣扎在死亡线上。他们号召广大人民群 众团结起来,抵抗日本帝国主义侵略者,收 复失地,保卫我们神圣的国土。他们还讲八 路军、新四军、抗日游击队的抗日故事,夜校 的农民学生听得入迷,连那些没有参加读书 的老人、小孩都来听。昌和也不例外,他虽 共识字 伯他晚晚都来听故事

1941年秋,共产党员叶卓琼、郑世英、 李鸿等同志来到了柑村活动之后,这些农 民夜校和妇女识班更为活跃,晚上除上 课外还教大人、小孩、妇女唱抗日歌曲。 每当国民小学演出抗日救国的白话剧 时,观看的人,人山人海。群众最爱看 《朱大嫂送鸡蛋》《一颗未出枪膛的子弹》 《重逢》等节目。几乎每个周末都演出,昌 和每场必观看。

从1942年下半年至1944年,连村附近 的山华井头埇、英北、大路、大垭、分界、白毛 埇及廉江县属的外垌、平园、旧屋、马六山等 村庄都受到抗日宣传的影响,大人、小孩都 会唱《在太行山上》《大刀进行曲》《义勇军进 行曲》等歌曲。常听老人、儿童在唱:"母亲 叫儿打东洋呀!妻子送郎上战场……!"这时, 昌和已是三十多岁的人了,他熬过了三十年 的苦难岁月,自从柑村有了共产党,在抗日 救国宣传的鼓舞下,他欢笑了,年轻了,在欢 喜之余,不时唱上二句:"大刀向鬼子们的头 上斩去……!"

1943年下半年,中共化南地区领导人罗 明同志来到柑村橘山小学后,柑村党组织积 极发展抗日地下游击小组,昌和第一批参加 了游击小组。在游击小组里,他懂得了穷人 为何穷,穷人不是天生命苦,而是受到地主 阶级剥削的道理。

1945年1月8日,村举行抗日武装起义 时,昌和因女儿有病、年纪小无人照顾而没 有参加。但是当叶卓琼率领起义队伍回到 柑村及在附近活动时,昌和积极为叶卓琼队 伍筹粮、了解敌情、送情报。1945年3月,敌 人到柑村扫荡时提去38名村民到良光乡公 所坐牢,昌和积极找被捕的家属串联,找乡 绅、保长出面,由祖偿出50担谷担保出狱。

日本鬼子投降后,叶卓琼率崩口仔、叶 启元等人回到柑村活动,因敌人不断在柑村 一带扫荡,形势十分艰险活动非常困难。昌 和冒着极大的生命危险,积极为游击队送情 报、送饭支援他们。1946年春,他在叶卓琼 的培养教育下加入了中国共产党。

1946年,国民党化县自卫队陈光甫、岑 民生、谭锦龙、陈烈武、朱威等大队不断地到 柑村扫荡,他们在围剿中,抢、烧、杀、捉人, 这些凶狠的敌人每次都遭到由叶卓琼率领 的崩口仔等人的伏击、袭击。因而国民党反 动派对柑村人民群众恨之人骨,他们扬言在 柑村周围五里内打仗都要柑村赔子弹费、伙

食费,打伤的赔医药费,死的赔人命费。在 扫荡中如见到柑村人便开枪射杀或捉去坐 牢杀害;有的吊打后罚钱,不死的也伤残。 每次敌人来扫荡时,叶昌和都在村里先布置 群众埋好粮食,然后将群众和牲畜转移到外 村,并在村里转一圈,看到群众走光了,他才 离开。当敌人驻扎在柑村时,他千方百计潜 回柑村,找叶关养(我党派进保队的党员)了 解敌人情况,再连夜找叶卓琼等同志汇报。

1947春革命高潮时,昌和任柑村党小组 长(当时化南党组织不设支部),他负责"宣 五"减租、组织民兵和保管我们的粮食。 在敌人的多次扫荡中,我们的粮食人未丢 失过。1947年底,敌人在化南举行大扫 荡、大屠杀采用"三光"政策,建堡垒,步步 为营。他们组织"还乡团"在柑村镇压我 们的基层干部和革命家属,此时柑村已处 在残酷的统治下。1948年1月(春节前几 天),叶少琴带着梁伟、杨七嫂、小欧、李四 姐四位外地同志回到柑村,他决定留两人 在他家住 小琹带两人到绍文和昌臣 住,第二天即送他们往湛江地下交通站叶 宗卿处,转遂溪游击区。

1948年3月,柑村处在白色恐怖的日子 里,昌和被叛徒(叶九)出卖。叛徒和保长带 着驻守柑村的保安队半夜把昌和逮捕了。 凶恶的敌人当场把他打得头破血流,押到橘 山小学集中营后,将昌和吊在学校的将军柱 上,然后用竹竿打,打昏了用水淋头,苏醒后 又审问,要他交出柑村民兵队伍的五十多支 步枪、子弹和粮食。不管敌人怎样吊打,昌 和只有一句话:不知道。敌人无法,就用电 刑、坐老虎凳、用竹签打进十指。昌和受此 重刑,死去活来,始终大义凛然。敌人无法 在他身上得到一点东西,就把他从头到脚捆 扎起来,抬到十多级高的阶梯上推下,摔得 他头破血流。最后敌人做了个一米长,三十 公分高的木笼,将已不像人样快要死的昌和 丢进木笼,加盖钉成白鸽笼样,抬到天井 里,每天任由那群兽兵,将洗脸水淋在他身 上。敌人多次想杀害他,但更想逼他交出 枪弹和粮食,这时敌人已在村中杀害了五 位同志。这些行径激起了民愤,全村群众 义愤填膺,纷纷找父老乡绅和保长论理。 同时叶启元同志及时回到柑村,写信给那 三个保长,警告他们如再入柑村杀人,就杀 他们全家。保长们害怕了,他们找乡绅父老 出面找敌人军官说情,而敌人因抓不到昌和 的证据,只好由乡绅父老担保,将他和几十 个革命家属释放。

昌和出狱后,叶启元同志回柑村探望 他,他不谈自己的苦痛,却关心地问起同志 们的安全和食饭问题,近况如何,下一步怎 么办。叶启发同志告诉他,留下的同志坚决 与敌人在化南斗争到底。昌和不顾伤痛,立 即找党员同志研究,决定在陈少英家、绍文 家和叶少珍家的柴屋挖地洞,又到分界找党 员研究挖地洞问题。还找人帮忙在瓦瑶和 黄牛坡挖了能藏五个人的地洞。长期少食 缺药,他的身体很差,但他始终坚持工作,直 到解放。

解放后他担任农会长,由于长期带病带 伤工作,日夜为革命事业操劳,在1951年6 月病故,享年51岁。

叶昌和是党的好党员,是人民的好儿 子,是我们学习的好榜样。解放后化县人民 政府授予他为革命人民功臣,曾出席化县和

粤西功臣大会。 本文原载《茂名革命故事选编》

为党为人民解放事业英勇献身的林凤文

林凤文于1922年出生在电白县 林头区木院乡禾塘坡村的一个贫 寒农民家庭。父亲林安福,母亲 梁魁珠都是勤劳朴实的农民,生 有子女五人,三男二女,凤文排行 第二。林凤文童年时代帮父母亲放 牛,少年时读了两年私塾后进入木 院小学念书,他在学校里勤奋学 习,放学回家经常帮助家人劳动, 从小养成了勤劳好学的习惯。1940 年7月,当时他只读到小学五年级 就以考试第一名的优异成绩考上了 电白县立中学初中班,初中读了两 年后,以同等学历报考高中,又 以优异的成绩考上了南强中学高 中班。这表现出了林凤文聪慧、智

力过人的天资。 林凤文中等身材,在微突的前 额下嵌着一双炯炯有神的眼睛,略 长的面颊衬托着笔直的鼻梁,头发 卷曲着,给人以刚毅、果断、沉 着、诚实的印象。他进入青年时代 正值全国抗日战争初期,他目睹祖 国的大好河山被日本帝国主义蹂躏 的惨状, 国民党顽固派消极抗日、 欺压人民反对共产党的种种行径和 达官贵人发国难财、广大人民过着 挨饿受苦的生活。面对这一切,他 脑海里起伏回旋, 低头沉思, 希望 能找到一种力量, 救国救民于水深 火热之中,1942年秋,就读于南强 中学的林凤文, 怀着满腔忧国忧民 的热血,抱着迫切寻求革命追求真 理的愿望,开始接触中共地下组织 的同志和社会进步人士, 在中共地 下党员的启发教育和帮助下, 认识 了革命的道理,很快提高了觉悟, 走上了革命道路。他利用各种机会 如饥似渴地阅读革命书刊和马列著 作,在地下党组织所领导开展的各 项革命活动中表现积极肯干,成为 南强中学进步学生的骨干。由于他 对人热情诚恳, 品学兼优, 在同学 中有较高的威信, 团结了本班和初 中班的一批同学, 经常用革命的道 理教育启发他们参加革命活动。 1944年10月,南强中学秘密成立了

织者和领导者。经过革命斗争的考 验,1945年2月,由严子刚介绍林凤 文参加了中国共产党。

林凤文投身于革命后,对革命 工作高度热忱,对组织忠诚老实, 严于律己,组织纪律性强,凡是党 组织交给的任务, 总是千方百计去 完成。在对敌人斗争中,他勇敢地 站在斗争的前列,将个人的得失、 安危置之度外。1943年6月, 南强中 学学生开展了与反动军训教官韦旭 群的斗争,全校学生进行罢课,反 对韦旭群通过军训推行奴化教育和 高压控制以及无理殴打学生的暴 行,向学校当局提出了取消军训, 解聘韦旭群,给学生以学习、生活 自由权利等条件要求,学校当局被 迫接受了条件,斗争取得胜利。在 这次斗争中, 林凤文积极勇敢, 是 这次斗争的领导成员之一。

1944年夏,中共电白县地下组 织传达了南路特委关于开展抗日武 装斗争、建立人民军队的决定,林 凤文听到后非常高兴, 他利用暑假 期间在家乡农村访贫问苦,对农民 宣传党的抗日主张, 揭露日本帝国 主义侵略罪行和国民党顽固派假抗 日、真反共的行径,教育农民群众 认识团结起来搞武装斗争的必要 性。学校开课后,他回校在同学中 间以组织秘密读书小组、传阅进步 书刊、出墙报、编戏剧演出等形式 进行宣传。1944年秋,他克服了自 己不会演剧的困难,亲自参加排练 演出了《黄莺儿》这出以歌颂人民 群众坚持抗日与国民党反动派作斗 争为主要内容的戏剧,给观众以深 刻的启发教育, 收到良好的宣传效 果。南强中学学生秘密成立"游击 小组"后,他积极发展"游击小 组"成员,为壮大游击队伍尽心尽 力,有时在夜晚他还带了一些"游 击小组"成员冒着风雨到学校附近 农村向农民进行抗日宣传。由于他 的活动引起了国民党反动派和学校 当局的注意,派人对他进行调查和 监视,处境比较危险,就在华楼白 "游击小组",林凤文就是其中的组 花岭武装起义后,他毅然离开学

校,终止了学业,回农村转入地下 活动。他在党组织的领导下,利用 华楼白花岭起义后扩大了革命影响 的有利时机,秘密发动农村教师和 青年农民组织抗日游击小组,发挥 他们的作用去扩大活动地区,在两 三个月时间内就发展了游击小组成 员60多名,他还动员其胞兄林凤振 脱离国民党军队参加共产党领导的 抗日活动。后来又与陈广杰所活动 的大衙地区联系一起, 他是林头大 衙地区游击队的负责人之,他经常 组织"游击小组"的骨干研读进步 书刊,学习革命理论,提高政治觉 悟和理论水平,树立革命必胜和全 心全意为人民解放事业奋斗到底的 信念。为了加强游击队伍的武装, 他注意收集武器,1945年三四月 间,经过联系从沙琅河口陈鸿华那 里搞到一批武器弹药(有手提机枪二 挺, 手榴弹100多颗, 手枪一支和部 分子弹),他在夜里抄小路运回家乡 收藏,由于他和陈广杰的积极活 动, 林头大衙地区抗日武装力量发

1945年7月,占据广州湾(现湛 江市)的部分日寇沿梅菉、水东一线 撤退往广州(当时误为去占领高州城) 为了迎击日寇,上级指示由陈广杰 和林凤文集结二三百人的武装队 伍,成立"南路人民抗日解放军电 白大队",队伍袭击了大衙公乡所, 进驻大衙圩开仓分粮, 救济贫民宣 传共产党的政策,同时,做好准备 迎击日寇。就在当天中午, 原驻守 水东一带的国民党保安队见日寇已 到了梅菉,仓皇撤逃,路经大衙与 我集结队伍遭遇,经过一个多小时 战斗,由于我队伍系临时组织起 来,未经训练,且武器装备不足, 坚持战斗对我方不利,于是当机立 断撤出大衙,分散掩蔽,再作计 议。当时林凤文和另一名游击队员 一起向观珠塘芾方向撤退, 在途中 遭乡兵搜查被俘,在当地遭枪杀, 光荣牺牲, 牺牲时年仅24岁。

本文原载于《茂名英烈事迹选

参加百团大战的抗日英雄杨立展

黄家琛

杨立展,原名杨万胜,是信官县 茶山乡榕垌村龙眼寨人。1916年出 生,1936年秋毕业于怀新中学初中。 他欲求到高中深造,而经常奔走在信 宜、茂名两县名门之后因而结识了不 少进步青年学生。

1937年卢沟桥事变后,抗日烽火 燃及全国,杨立展在中国共产党积极 抗日救国主张推动下,决心抗日,救 国救民于危难之中。1938年7月,他 毅然离家和在高州中学读书的信宜 进步学生廖盖隆、杨友德、余荣中等

人取道广州,经八路军驻广州办事处 介绍,几经艰险,长途跋涉,同年9月 到达革命圣地延安。抵延安后,即进 入陕北公学36队学习,10月加入中 国共产党。12月在陕北公学学习结 业后,组织决定选送他到晋东南"抗 大"分校学习军事。"抗大"毕业后,被 分配到晋东敌后129师新一旅一团、 二团任连指导员。后曾到鲁西、陈邑 等地作战,由于他立场坚定,工作积 极,作战勇敢,升任为营教导员。 1940年8月,八路军总司令部为了打

破日本侵略军的囚笼政策,组织了 115个团的兵力向敌人发动进攻,杨 立展也参加了这一闻名中外的"百团 大战"。在战斗中,他机动灵活,身先 士卒、英勇杀敌。同年12月,杨立展 在长治附近的屯留地方组织了艰苦 卓绝的反"扫荡"斗争,当他率领部队 向日寇冲锋时不幸中弹倒下,为中华 民族流尽了最后一滴血。牺牲时年 仅24岁

本文原载于《茂名英烈事迹选